

KÖZMŰVELŐDÉSI, TARSADALMI, GAZDASZATI, IPARI, KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI TANFELÜGYELŐSÉG HIVATALOS KOZLÖNYE.

MEGJELEN:

hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 10 krajczárjával kaphatók
könyvkereskedésekben.

Előfizetési pénzek a szerkesztőséghez utasítandók.

Előfizetési feltételek.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 ft — kr.
Hat hónapra 2 ft 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal is küldhetők.

Hirdetések.

Nagy hasábs, petit sor egyszeri hirdetésének helyéért 7 kr. kétszeriért 6 kr., többszöréért 5 kr. — Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A Nyilt-térben

minden három hasábs, garmond sor díja 20 kr., mi a szerkesztőséghez előlegesen beküldendő.

Menjünk tovább!

A Garam folyó szabályozásának, mint azt említettük, alapját képezné a két esaternának Koszmály községeknél való kihatása s megnyitása.

A Percz patak ezen esaternának egyike szabályozás alá vétetett amnyiban, amennyiben a kultúrmérnökség részéről a Garam balparti vizet levezetésére és fölhasználására oly tervezet készített, mely által a vadvizek egészen ártalmatlanokká, a természetes viz pedig fölhasználhatóvá tétetik.

Ezen tervezet a szakértők összhangzó véleménye szerént, oly kitünőnek találtatott, hogy annak végrehajtásával késni a legnagyobb bün, önmagunk iránti kötelességünk teljesítése s érdekeink megóvása tekintetéből.

Ezen tervezet vonatkozik egyedül birtokainknak a tulságos és kártékony vizektől való megmentésére; földjeink s rétjeink öntözhetésére, és malmainknak vízi erővel való ellátására; tehát gazdaszati s ipari czélokra; a kereskedelmi szempont eddig tekintetbe nem vétetett.

Nem pedig azért, mert az áldozatkészség hiánya a költségek mérséklését parancsolta.

Aztán valljuk meg igazán, Magyarorszában oly gyakori, a kicsinyes érdekek előtolása s dédélgetése.

Mi minden szépért, jóért és nemesért rajongunk, mély írzékkel bírván mindezekre; lelkesedésünk határtalan, a mikor fölbuzdulunk, de a határtalanság csak a térre vonatkozik; az időre már nem, innen mondják helyesen rólunk, hogy lelkesedésünk, számaláng. Aztán mindjárt és könnyen belemélyedünk az aprólakosságokba, az ugynevezett kanapé proceszusba és nem tudunk egyetértésre jutni. Nem ok nélkül szól a nota:

Átok fogta meg a magyart,

Mert az soha össze nem tart.

A kultúrmérnökség több ízben tett kísérletet az érdekelteknek egybehozása utján, az érdekeket, egy közös irányban való megállapodásra s egyetértésre birni.

Azonban, a kísérlet eddig eredményre nem vezetett.

Majd formai, majd a tervezet alsóbb rendű s csekély fontossággal bíró kérdései ellen tett kifogások váltak uralkodókká s ezek miatt kárhoztatva vagyunk a stagnációra.

A dolog érdeme, vagyis, mint egykori jelesünk Kazinczy Gabor mondta: a gondolat hiennájával nem tudván, vagy nem akarván megbirkózni, a szavak egérfarkába kapaszkodunk.

A dolog érdeme, mondjuk pedig nemesak az, hogy a Percz patakot gazdaszati, ipari czélokra fölhasználhassuk, hanem nagyon is az, hogy azt vízi utul, közlekedésre alkalmassá tegyák.

E hármast irányt és érdeket össze kell egyeztetnünk. Jobb és czélszerűbb, jólétünk előmozdítására nézve pedig a legbiztosabb, mint mondjuk egy füst alatt, egy költséggel, áldozattal, habár ez nagyobb is, három czélt elérni, mint partialitásokba bocsátkozva, ugyanannyi költséggel, háromszoros munka idővesztéssel nem tökéletes munkát végezni.

Azt hisszük tehát, hogy azon mozgalom,

mely a Garam balparti vizeknek szabályozását tűzte ki földadatul, akkor fog leghelyesebben munkájában eljárni, ha a Percz szabályozásával, annak a Dunával való összeköttetését programjába fölveszi s nemesak a gazdaszati és ipari, hanem a kereskedelmi czélok elérésére alkalmassá, használhatóvá, azaz hajókozhatóvá, közlekedési uttá teszi.

K Ö Z Ü G Y.

A közmunka és közlekedési miniszteriumnak tudomására jött, hogy többhelyen kísérletek tettek közhasználatra szánt telephon összeköttetések létesítésére, sőt arról is értesült, hogy egy városi törvényhatóság ily összeköttetés létesítésére az azt kérő vállalkozónak engedélyt is adott volna. Ez alkalomból figyelmezteté a törvényhatóságokat, hogy a közhasználatra szánt telephon összeköttetések létesítése és üzlete állami jognak van főtartva, következésképp, ilyek csak miniszteri engedély alapján létesíthetők. Ily vállalatra, a fővárosra nézve, a miniszterium már adott is engedélyt, ugyanakkor az illető vállalkozónak, telephon összeköttetéseknek az ország nagyobb városaiban való létesítésére az elsőbbségi jog is megadatott. Fölvívja emnélfogva a törvényhatóságokat, hogy ily telephon összeköttetések létesítése iránt tárgyalásokba mindaddig ne bocsátkozzanak, míg az illető erről szóló engedély okmányának előmutatásával nem igazolta, hogy ily vállalat létesítésére a miniszterium részéről engedélyt nyert. Megjegyzni, hogy egyes lakásokban, épületekben, gyártelepeken és üzlethelyiségekben, vagy ugyanazon tulajdonos birtokát képező épület csoportokban, saját használatra szánt telephon összeköttetések létesítésére, amennyiben az ilyek előállítására megkivántató huzalvezetékek idegen birtok területre nem mennek át és utcákat, vagy nyilvános tereket nem érintenek, — engedély nem szükséges.

Kórházi felszerelés és föntartás.

A betegápolás ügyéről szóló cikkünket azon észrevétellel hagytuk abba hogy fönnáll ugyan már a lévai kórház, de hiányzik annak föntartási alapja.

Igértük egyszersmind, hogy közöljük, hogy mi és mennyi szükséges ahoz, és miként leend az legezésrűbebben s lehetőleg terheltetés nélkül előállítható.

Azonban mielőtt a föntartási alapról, tehát a fedezetről szölganánk, előbbre valónak találjuk és kell vennünk a szükségletet.

Minden kórház szükséglete önkényszerűleg két részre ágazik:

Az első, a fölláttáshoz tartozó, de egyszersmind időszakonként, megújuló felszerelési költség, de amely megtérítésre soha sem várhat.

Egy kórházra, mely 100 betegre felszerelendő, a legszigorubb kiszámítással kell*) összesen: 7095 ft 10 kr., melyhez számítsunk még: fürdőre, mosó-konyhára, szárítóra, halottas-kamrára és orvosi, illetve hivatalok, vagy tisztii lakok berendezésére: 404 ft 90 krt.

Ekként mindössze 7500 frtot, kerek számban 8000 frtot.

Természetesen, már most ha a kórház egyelőre, jobb idők reményében 100 beteg helyett, csak fele, vagyis 50 betegre szereltetik föl, ugy ennek körülbelöl fele, vagyis mintegy 3750—4000 ft. szükségeltetik.

Ez tehát azon összeg, mely bármily alapra fektettetik is a kórház életbeléptetése, okvetlen szükségeltetik és amelynek előállítása ugy a község, mint testületnek, valamint annak minden egyes lakosának kell hogy szíven fekdűdjék és annak előállításához akár közadó, vagy adakozás utján kitelhetőleg hozzájáruljon, — melyik ut, a kettő közül, legyen választandó, arról későbbben.

A második ága a szükségletnek az évi föntartási költség, melynek mindenkor előirányzaton kell alapulnia és az esetleges alap-vagyon jövedelmén kívül a fizetendő betegápolási díjakból kell fedezetet nyernie.

*) Ide vonatkozólag egy részletes kimutatást mellékel a cikkíró ur, melyben a felszerelési tárgyak szám és árszerént vannak elsorolva. E jegyzetet az érdekelteknek szivesen rendelkezésükre bocsátjuk.

Lássuk ezt gyakorlatbani kivittel:

Évi költség-előirányzat egy, (100) száz betegre felszerelt kórházra, tekintettel a kis városi viszonyokra.

Szükséglet (kiadás). I. Orvosi, tisztii és szolgáló személyzet fizetésére: 1. igazgató főorvosnak 600 ft. 2. egy másod-orvosnak 400 ft. és természetbeni lakása 400 ft. 3. egy gondnoknak term. lakása 400 ft. 4. egy írónak 300 ft. 5. tíz (10) ápolónőnek á. 8 ft havibér, 960 ft. ugyan ezeknek élelmezés, napi 34 kr.—1241 ft. 6. 1 kapus term. lakással és fizetés 200 ft. 7. két házi szolgáló lakás és havi 10 ft.—240 ft. ugyan ezeknek étkezése á. 34 kr.—248 ft. 20 kr. 8. egy mosónő havi 10 ft.—120 ft. ugyanannak élelmezése á. 34 kr.—124 ft. 50 kr. Összesen 4833 ft. 30 kr. 11. Irodai szükségletek és nyomtatvány, átlag 100 ft. 111. Betegek ruházatára és ágyneműre a felszerelési érték 10%-ka, 500 ft. 11. Elémezésre: 100 és illetve miután eleinte nem várható, hogy mind a 100 férhely folyton tele legyen naponta, átlag 70-et számítva, egy évre 25.550 ápolási nap után á. 30 kr. és 2 sütnök zsemle és kenyérért, ugyanannyi nap után á. 4 kr. 8687 ft. V. Tűzelő szükségletre 400 köbméter fa és vágatás á. 3 ft. 1200 ft. VI. Butorok és szerek a felszerelési érték 3500 frtnak 5%-ka 175 ft. VII. Orvosi szerek és szükségletekre 700 ft. VIII. Orvosi műszerekre átlag 100 ft. IX. Gyógyszerekre 25.550 ápolási nap után á. 10 kr. átlag 2760 ft. X. Épület föntartás, az épület értékének 10%-a. 500 ft. XI. Világításra átlag 200 ft. XII. Vegyesekre 244 ft. 70 kr. Mindössze 20.000 ft.

F e d e z e t (bevétel). Miután az intézetnek alapítókeje és így saját jövedelme nincsen és ilyent egyelőre hagyományok és alapítványokból sem lehet várni, az összes szükséglet az ápolási díjak terhére esik, azaz a 20.000 ft. szükségletet osztva az alapul vett ápolási napok 25.550 számával, kitünik, hogy egy beteg napi ápolása 78% krba, vagyis kerek számban 78 krba kerülne.

Nagyon természetes, hogy az esetben az I. fő 1-8 srovat alatt fölvett fizetések, valamint egyéb rovatok is csekélyebb mérvvel állapíthatók meg, vagy ha a felszerelés csak 50 betegre történék, így a számításnak, valamint a betegápolási napok számának is ehez mérten kellvén történnie, illetve megállapítatnia akkor, de megjegyzendő, hogy bár jelentékenyen kisebb leend a napi ápolási díj, de azért felére nem száll alá, mert vannak egyes tételek, vagyis rovatok, melyek daczára annak, hogy kisebb létszám vétetik alapul, a viszonyok és megkivántatóságuknál fogva még sem vehetők, vagyis szállíthatók felére le; ilyen például az I, V, VII. és X. rovat. Egyébként nagyon lehetséges, hogy ezen mutatóváziszerül felszerelési és előirányzati költség összeállításán a helyi viszonyok lényeges kisebbedést, de esetleg emelkedést is idézhetnek elő, a teendő intézkedések és számítások tehát mindenesetre azoknak kellő figyelembe vételével és takarékosággal azonban akkor is mindig inkább valamivel többre, mintsem kevesebbre teendők; mert mi sem rosszabb mintha az előirányzott összeg azután a gyakorlati kivitelnél csekélynek jelentkezik és pótlásoknak szüksége merül föl.

A kórházak, kezelésénél a fűvészség, vagy nélkülözésig vitt takarékoság veszélyes, mert szűllője azután minden mende mondának, nem ritkán gyanúsításoknak, sőt van eset reá, hogy a rut hálátlanság mellett a szent ügy hanem is elzűllik, de ismét hosszabb időre elhanyagolattik, vagy ha mindez nem történik, ugy megboszulja magát egy esetleg bekövetkező járvány idején.

Ha ekként a költségek különösen és első sorban a felszerelési költségek megállapítatnak, akkor afölött kell határozni, hogy minő jellegű legyen a kórház?

M a g á n j e l l e g ű, vagyis, hogy csak a helybeli illetőségűket, azokat a hozandó alapszabályokban kimondandó megszórításokkal, — vagy k ö z k ö r h á z i j e l l e g ű, azaz, hogy minden jelentkező beteget addig, míg az alapszabályilag kimondandó férhelyek betöltve nincsenek, befogadni kötelek.

Első esetben bátran hozzá lehet, sőt kell fogni a felszerelésre szükségelt költségeknek adakozás utján előállításához, de jogosan csak is a község, azaz Léva kebelében.

Utóbbi esetben, két uton lehet azt keresztül vinni: 1. Vagy a város házi pénztárából fedeztetik, mint

azt miniszteri szabályrendeletek minden új felszerelésre nézve rendelik és a megye hatósága csak hozzájárulási segélyért kerestetik meg, mit a megye megtagadni bizonyára nem fog.

2. Vagy a kevésbé terhelő azon mód, hogy megye szereti, esetleg országos adakozás gyűjtésének engedélyezése eszközölendő ki.

Ha, mint magán kórházra, csak Léva városa adakozik, úgy a lakosságot 7000 lélekkel számítva, 100 betegre való felszerelésnél egy lélekre 16 frt, míg ha csak felére szereljük, 58 kr. esik; meglehet, hogy egyik másik családnak talán terhes, talán lehetetlen lesz, az adakozzék tőle kitelhetőség, lesznek ismét jobb módok is, az emberiség sorsát szívőkön hordók, kik potolandják az így jelentkező hiányt.

Ha közkórház legyen, a megyeszeretel gyűjtésnél a mintegy 137,000 lakosság után egy lélekre, 100 betegágyra felszerelésnél, mintegy 6 kr., a felére leendő felszerelésnél csak 3 kr. esik, mi ez, ha a családokat átlat 5 taggal vesszük is, csak 30, illetve 15 kr. azon jótékonyasághoz képest, mit általa szenvedő embertársunkon — öt betegségében ápolva — segítünk.

Az országos gyűjtéssel, mely azonban korántsem kiküldöttek által, hanem a törvényhatóságok útján volna eszközölendő, még az is elérhető lenne, hogy jó eredmény esetén, még egy kis alapítke is maradjon, mely időnként jótékony sorsolás, táncmulatságok, műkedvelői előadások és jótékony célú hagyományozásokra való buzdítások által, gyarapítható lenne.

Tagadhatlan igaz, hogy úgy az egyik, mint a másik mód sok nehézség, küzdés, önmegtartózkodás és fáradsággal jár, de bizton reméljük, hogy az önzetlen felebaráti szeretetnek oly tündöklő példány mintaképe, mint ki a sokkal fáradságosabb és majd 5-10-szeresen többre került építkezést, semmiből kezdve keresztül tudta vinni, — ezen már csekélyebb munkától sem fog vissza riadni. Bars megye lakossága pedig teljesen hiszszük, akként fogja méltányolni és illetve jutalmazni az önzetlen felebarátot fáradozásában, miként ő azt érdemli, hogy t. i. a szt. cél teljesítéséhez megkívántató áldozatot örömmel, szívesen és tőle kitelhetőleg hozza és ezzel a kórháznak nemcsak felszereléséhez, de örök időkre fönnállhatóságának alapjához is hozzájárul.

Részünkről jelentékenyen inkább ajánljuk a közkórházi jellegű, a felszerelésre az utóbbi módot, mert ha azt a község és megye házi pénztárai teszik is, csak a lakosság viseli annak terhet a kivetett adókban, már pedig tagadhatlan a magyar ember szívesebben adja oda önként és kérésre az utó falatját, mint adó, vagy kényszer útján a legjobban nélkülözhetőt is. Ezt tapasztalásból mondjuk és bizton tudjuk, hogy nem csalódunk, ha azon reménynek adunk kifejezést, hogy a jövő tavasz, de legkésőbb az ősz Léva városában egy 100 betegágyra teljesen felszerelt közkórház állandó a szenvedő emberiség rendelkezésére.

Nem mulasztathatjuk el a kórház-kezelésnek üdvös és ugyászólván legelőszőbbnek bizonyult módját fölemlíteni, ugyanis:

A gondnok, irnok és betegápolók helyett, iparkodjék a kórházi bizottság kellő számú apáca-személyzetet (azt hiszem egy főnökné és 5 apáca elég lenne) megszerezni, kik a melléjük adandó egynehány eseléd személyzettel mindent végeznek és mindenről, jelesen:

a konyháról, vagyis az étkezés elkészítéséről is gondoskodnának és így bizonyára a betegek a kellő jó ápolásban fognának részesülni.

A közkórház kellekeit és az annak fölállításához megkívántatókat, az 1873-évi III. törvényezikk, valamint a mintgy. m. kir. belügyminiszternek 1865-évi 51,661 számú, a kórházakra szóló szabályrendelete tárgyalja. A közkórház legfőbb előnye az, hogy az illető kórháznak az ápolási költségek mind megtérülnek és így vesztesége nem lehet.

Czikkünk befejezésével a legjobb eredményt kívánjuk a szt. célnak Isten velünk!

Homa Géza.

Különfélék.

— Fülhívás. Szeptemberhó végével jár le lapunk III. negyedévi folyamata; az év utolsó negyedére új előfizetést nyitunk. Előfizetési ár, okt.—decz. hónapokra: I frt. 25 kr. A megrendelés előfizetés mellett, legezélszerűbben postautalvánnyal eszközölhető.

Az előfizetési díjakkal hátralékban levő t. előfizetőinket, — tetemes kiadásaink miatt, — kérjük tartozásaik kiegyenlítésére.

A bars megyei gazdasági egyesület részéről, f. 1881-évi szeptember 7-én, déli 11 órakor, Léva, a város-ház előtti terepen, borjudijázás rendeztetik. Első díj 10 frt., második 5 frt. Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét, hogy előállítandó állataikkal résztvenni igyekezzenek.

— Tüzeset Léva. F. hó 1-én iszonyu szélben, a Szakmáry-féle majorság egy istállója ismeretlen okból kigyulladt; a tüzoltók kellő időben értek oda s dacára a víziállásnak, erőlyes és tapintatos eljárásuk által a tüzet tova terjedésében megakadályozták. Az égő épületet 3-4 méternyi távolságra választá el a lakháztól s így ennek megmentése csak a tüzoltók buzgó munkájának tulajdonítható.

— A magyar szent korona országai vöröskereszt egyesülete igazgatósága tisztelettel kéri az egyesület tagjait és pártfogóit, hogy egyrészt a volt segélyező négyeslet fiókjait az alapszabályok 9 és 10 §§. értelmében, minél előbb átalakítsák, ott ahol még nem léteznek, új fiókegyesleteket alakítsanak és a választmány névsorát velünk közöljék, hogy még ez év folyamán a megyei, vidéki és városi választmányok az alapszabályok 19. 20 és 21 §§. szerént szervezkedhessenek és a közgyűlés által reájuk ruházott föladatnak eleget tehessenek. A fiókegyesletek megalakulásáról szóló jelentéseket annál inkább kérjük még ez év november végeig beküldeni, hogy a decemberben legelőszőbb a megyei, vidéki és városi választmányok szervezésére fordíthatassék és az idei évi jelentésben az egyleti működésnek hű és részletes képet adni lehetséges legyen. Alapszabályokkal, aláírási iv-ekkel és egyéb nyomatványokkal a központi iroda mindenkor készséggel szolgál. Együttal közöljük, hogy az egyleti tagok száma meghaladja a 29 000-et. Az egyleti vagyon pedig következőn áll: gróf Károlyi Gyula általa takarékpénztárba gyümölcsözőleg elhelyezett 55,183 frt 30 kr, még be nem folyt tagdíjak 3,772 frt, kint levő alapítványok 13,900 frt. A központi

pénztárnál: értékpapirokban 68,150 frt, takarékpénztári könyvekben 14,000 frt, készpénzben 1,098 frt 55 kr, kint levő ajánlatok a kórházi alapra 9,750 frt, a központi pénztárnál összesen 165,853 frt 85 kr. A fiókegyesleteknél készpénzben 23 225 frt, továbbá Budapest fővárosa által fölajánlott kórházi telek értéke 30,000 frt; az egyleti vagyon: tehát 219,078 frt 85 kr. A feent kimutatott összegből 23,035 frt a kórházi alapot illeti.

— A lévai, kegyesrendiek gimnáziumában, a folyó 1881/82 tanév kezdetén, mint új tanerőket, üdvözöljük: Matrkó Konrád, Travnik Zsigmond és Tremmer Gyula urakat. Kívánjuk, hogy nemes munkálkodásuk fejében, kedves otthonukat találják föl közöttünk.

— Rablók garázdálkodnak Kőrmözbánya és Beszterezbánya közötti hegységben, a rablócsapat állítólag 8 emberből áll és két osztályra oszolva tizi iszonyu embertelenségét. A múlt napokban egy honvéd be volt fegyvergyakorlatra idézve Beszterezére, kit felesége elkísért, a nő folyó hó 17-én visszatértében az ugynevezett „három kereszt“ hegven a rablók által meggyilkoltatott, az asszony magzatot hordott melében. Ezen iszonyu tetnek négy beidézett honvéd szemtanuja volt, de ezek is futásban kerestek menekülést. F. hó 19-én egy haza utazó honvédet támadtak meg és elvették tőle 30 krnyi pénzét és kenyerét. A legközelebbi napokban négy leány ment arra, kik közül egy társaitól elmaradván, a rablók által elfogatott s ma halálra kínozva került a szülői házhoz.

— Uj posta. Varsányban (Hontm.), szept. 1-től postahivatall állítatik, melynek kezelési hatáskörébe tartozik: Kis- és Nagy-Kereskény, Kis-Kér, Csank, kiskereskényi pusztá és esárda.

— A rossz hír szárnyon jár. A Pozsonyi hírlap aug. 28. száma közli: A garamvolgy fővárosa, Léva évről-évre emelkedik s ha álmai valósulnak a közel jövőben építendő vasut által, egyike lesz fontosabb felvidéki városainknak, Sajnos azonban, hogy a város atyai keveset gondolnak a város haladásának megfelelő szépítéssel; a kövezet rossz. Pedig a rendőr kapitány hetivásárok alkalmával ugyancsak zálogolja az utazákon etető idegen kocsisokat, kik a város tisztasága ellen vétének. No az igaz, hogy hetenként egyszer szombaton összesöprik a szemetet, de, hogy a következő hét alatt legyen mit széthordani ismét a szélnek: ott hagyják rakásokban az utcán. Így aztán esténként a járókelők nem egyszer jönnek összeütkezésbe a magas Tatrával. Egy rendezett tanácsu város közönsége talán többet érdemelne mégis. — Ehez nekünk csak az a megjegyzésünk van, hogy talán ildomosabb volna, ha a lapudósító panaszait itthon szelöltetné. Szerk.

— A bars megyei gazd. egyesület, az első magy. ált. biztosító-társaság által fölajánlott 400 frtos ösztöndíj élvezetére, Szecsanyi Józsefet, a magyar-óvári gazd. akadémia növendékét hozta ajánlatba.

— A debreczeni ipar-kiállítás nagy ünnepélyeségek közt nyílt meg aug. 21-én. A kiállítást az első napon öt ezernél többen nézték meg. Eredetileg csak az iparos ifjuság fejlődésének föltüntetését ezelőzték a kiállítással, később azonban eltértek e tervtől s önálló iparosok munkáit is fölvetették. A kiállítás a ref.

Tárhoza.

Az 48-iki nemzetör naplójából. *)

1848-ban szerveztetvén a nemzetörtség, Bars megyében két ezred állítottat föl. Az I., ezred a lévai volt, melynek őrnagya J e s z e n s z k y Károly, a II. ezred az ar-maróthi, melynek őrnagya K l o b u s i e z k y János volt. J u s t h József főispán, R u d n y á n s z k y Flór. első és K ü r t h y József második alispán elnöksége alatt; majd meg kineveztetvén a központi bizottsági tagok, Kis-Tapolcsányból gróf K e g l e v i c h János, R a f f a i Gáspár és K i s z l i n g s t e i n Károly lettek kinevezve.

A központi bizottság legelőszőbb napirendre került a nemzetörtség tisztjeinek megválasztása, május 16-ika volt a választás napja. És pedig az I. ezredé Léva, a II. ezredé Fenyő-Kosztolányban. Ugyanazon napon a 8-ik századhoz tartozó Kis-Tapolcsány, Fenyő-Kosztolány, Kis- és Nagy-Lehota, Skiczó és Ebedecz községi nemzetörök engem akartak közakarattal századosuknak megválasztani. Minthogy azonban azt vettem észre, hogy e tisztet K ü r t h y Zsigmond kívánta elnyerni s minthogy előre tudtam, hogy a teher leginkább az én vállaimra fog nehezédni, elvállaltam a főhadnagyi tisztséget. K ü r t h y Pál és Z i m m e r m á n János hagyókká választattak.

Bekövetkezett a gyakorlás ideje, de a százados ur sem nem értvén hozzá, sem nem mutatkozván százada előtt a gyakorlatnál, én, kereskedő létemre, üzletemet m á d e n héten kétszer, vagyis vasárnapon és csütörtökön föláldozva, hozzáfogtam a gyakorlatokhoz.

Legnagyobb baj volt, hogy nem volt elegendő fegyver. Ekkor támadt az az eszmém, hogy talán kaszákkal kellene ellátni a nemzetörtséget. Ez meg is történt s bebizonyult, hogy az rettenetes egy fegyver; őrnagym, a századbeli törzstisztek s a megyei tiszték

jelenlétében fényesen sikerült kimutatnom, hogy a fegyveres nemzetörtség a kaszásoknak képtelen volt ellenállani.

Nemsokára a honvédség szervező se is napirendre került. A megyék fegyverkezésre lettek föl szólítva, de a fegyverben, amint mondtam, nagy volt a hiány.

A központi állandó bizottmány által föl szólított tiszték közül egy sem vállalkozott fegyverek beszédésére, míg végre csekélységem lett kiküldve végzésileg, hogy szedjék fegyvereket. Nagy nehezen sikerült is aug. 22-26-dik napjain, 96 darab egy és két esőví löszert a haza védelmére összeszednem.

Szeptember havában az I. ezred 1-10. és a II. ezred 2-10. századai, a nyitra- és trenesémegyei századok s végre S i m o n i e s serege ellen lettek kiküldve, természetesen őrnagyaikkal, de Budatinnál s Trenesénen alól, a S i m o n i e s osztrák serege elől, a legnagyobb gyávasággal, a Vág vizén keresztül megfutottak.

Majd meg novemberhó 19-én, az I. ezred 2-ik — és 6-ik — s a II. ezred 1-ső és 8-dik századai lettek kiküldve Trenesén felé, a Hurbánfélé cséselék ellen, ahol is egészen Kubró helységig nyomultunk előre, de mintán ennek sikerét belátni nem lehetett, a treneséni megyeházban, ahol a főtisztek is be voltak szállásolva, haditanácsot tartottunk.

A futár-tisztet senki sem akarván magára vállalni, végre is L i p t h a y Gyula főhadnagyi társammal magam mentem a Galgóczon székelő kormánybiztoshoz, báró J e s z e n á k h o z a további intézkedések meghallgatása végett.

A felejt-hetetlen, derék kormánybiztos belátva azt, hogy az 1600 főre menő emberből, legfeljebb 440 tudna az ellenséges erőnek ellenállani, minthogy begyakorolva csak annyi volt, ezen szavakkal: „Szeretett hazám veszve vagy; akasztófámat szemeim előtt látom“, boesátott el bennünket, annyit mondván: jobb lesz, ha visszavonulnak hazafelé.

És tényleg december vége felé Galgóczon át visszavonultunk. Az elszállásolás a közeleső falvakban történt. Az én századom Keresztur községbe lett be szállásolva.

Időközben Nagyszombat megtámadása folytán, Galgócznál a Vág hidját az ellenség fölégette. Ennek következtében az I. ezred 2. 6. és a II. ezred első századai fegyvereiket s kaszáikat elhánnyván, szökésnek indultak.

A tiszték éjszakának idején lélek szakadva jöttek hozzám, tanácsot kérendők, mit tevék legyenek.

Századom is már szökőfélben volt. Erre nemzetörimeim esküjükre figyelmeztettem s a megszökött századok tisztjeinek jelenlétében, a katonai szabályok értelmében kijelentem, hogy aki szökni merészel, azonnal föbe lövtem.

Csak így voltam képes századommal, katonai rendben, másnap Nyitrán át visszavonulni, ahol is S i m o n f y, magyar őrnagy, mint kitünő hazafi zene szóval tisztelt meg s fogadott, amíg decemberhó 24-én Kis-Tapolcsányba érkezünk katonai illedemmel.

* * *

1849-évi január vége felé, a honvédek részére ujonczozás rendeltetett el. Az ujonczok átvételével engem bizott meg a megye. A honvédség részéről M a g y a r János lett megbízva, ki is az ujonczokat átvette s Komáromba szállította.

Májushó 16-án elrendeltetett a második ujonczozás. Ez alkalommal ismét szerepelnem kellett. Az őrnagy távolléte miatt ugyanis, a kirendelt főhadnagyi S a m a s s a és P f e i f f e r János hadnagyi, a főispán azon rendeletének, mely szerént a benyomult németek miatt az ujonczokat Komáromba szállítsák, ellenszegültek.

Ennek következtében a főispán föl szólítása folytán, május 20-án 448 ujonczot a megyétől átvettem s nagy nehézségekkel Komárom várába szállítottam.

Amint Verebélyre értem, ott mondták, hogy a német már Lapáson van. Egy futárt azonnal Komáromba, a másikat pedig az állítólag közellevő ellenség kikémlelésére küldöttem.

Ujonczaimmal eközben gyorsléptekkel Udvardig nyomultam, ahol is megbízható jelentésből kiderült, hogy a németek még Galgóczon tul vannak, Komáromból pedig esiköcsök érkeztek seregünkre.

*) K i s z l i n g s t e i n Károly az önföláldozó honfit-rsnak a neve. Született 1819. nov. 15-én Ar-Maróthon. Az 1848-49-iki időszakban, fűszerkereskedő volt Kis-Tapolcsányban. Jelenben magázó ugyanott. A közlőtekben az ő elbeszélése s naplójegyzetei.

kollegium földszinti termeiben s részben az udvarban van elhelyezve. A rendezés méltán elismerést érdemel. Egy országos kiállításnak sem terjedelmére, sem gazdagságára nem felel ugyan meg, de mint részleges kiállítás, melynek érdekében sem magán uton, sem a sajtó terén nem fejtettek ki valami nagy agitációt, amelytől pedig első sorban függ egy ilyen kiállítás sikere. A debreczeni kiállítás mégis figyelemre méltó mozzanatot képez a hazai ipari tevékenység terén s jó hatását bizonyára érezni fogja egy az ez alkalommal Debreezenben tartott iparos ifjusági vándorgyűlésre az ország minden részéből összesereglett iparos ifjuság, valamint maga az ipar is, melynek olyan-nyira szükségessé fejlődéséhez, izmosításához a debreczeni iparkiállítás is nem megvetendő mérvben fog hozzájárulni.

A nagyszombati magyar egyetere vonatkozólag a következő ismertetést vesszük: „A kör célja: A szűnikidő alatt a társas és közszellem fejlesztése és előmozdítása az egyetere tagjai közt és Nagyszombat városában, elemi iskolákban járó nem magyar ajkú, de a magyar nyelvben legszebb előmenetelt tanúsítók megjutalmazása, de kizár a kör minden szociálpolitikai irányt. Cím: „Főiskolai hallgatók egyesülete Nagyszombatonban.

Tüz, Lekéren, aug. 30-án vigyázatlaniságból tűz ütött ki, mely 6 lakházat, több kazal szalmát s takarmányt hamvasztott el. A zelizi tűzoltók működtek az oltásnál.

A dunánfüli tűzoltók aug. hó 29-én, szép részvét mellett tartották meg a kitűzött közgyűlést. A közgyűlés fontosabb határozatai: hogy a szövetség székhelye állandóan Pápa legyen; a törvényhatóságoknál lépések tétessenek vidékre menő tűzoltók költiségeinek tűz esetén megtérítésére; hogy a gyakorlati szabályzatban működők felosztásában egyöntetűség hozassék be, az egyenruhánál költséges czifraság mellőztessék, hogy segédesapatok alakításának a községekben stb. Végül elhatározták, hogy az 1882 ik évi közgyűlés Keszthelyen tartassék.

A zsidók népessége Európában. Statisztikai adatok szerint egy zsidó esik Lengyelországban 7 más vallású lakosra, Ausztria-Magyarországban 22-re, Oroszországban 42-re, Hollandiában 52-re, Törökországban 64-re, Németországban 105-re, Belgiumban 333-ra, Olaszországban 412-re, Franciaországban 433-ra, Angliában 466-ra, Norvégiában 466-ra, Dániában 466-ra, Svájcban 595-re. Lengyelországot kivéve tehát Ausztria-Magyarországban van a legtöbb zsidó.

Magy. kir. germainizátor. A vágselyei kir. aljárásbíró, a Pozsonyi hírlap értesülése szerint, egy ottani lakosnak fenytő ügyében 743/881 ft. szám alatt német jegyzőkönyvet vett föl, s azt illetékességi szempontból a galanthai kir. járásbíróshoz tette át. A galanthai kir. járásbíróshoz azonban a német jegyzőkönyvet a törvény szellemével megfelelően nem tárlván, hivatalból visszautasította.

Kis hamisító. Az ar-maróthi izraelita iskolában a tanító kiosztja évközben a kis betét könyveket, hogy a gyermekek az átalok takarított összegéről otthon számot adjanak. Egy kis leány schogy sem volt megelégedve az összeggel. Láttá azt, hogy a szomszédjának csak egy „n u l l á v a l” van több beírva a könyvébe.

Erre egy napi pihenéssel az ujonczokat házakba elszállásoltam, én pedig M a j t h é n y i Adolf plébánoshoz kerültem szállásra.

A vezetésemre bizott ujonczok közt volt 18 önkéntes is. A jó fiúk éjjeli zenével tiszteltek meg. E megtiszteltetés Guignon tábornoknak már reggeli 8 óraker tudomására esett.

Ujonczaimat a szünet alatt szakaszokba osztva, másnap azon módon Komáromba vonultam be velük.

Ép ezen alkalommal történt, hogy honvédeink két es. k. törzstisztet, ugymint herczeg Schwarzenberg tábornagot és adjutánsát Lichtenstein herczegét fogolyképen, bekötött szemmel Lenkey tábornoknak átszolgáltattak. A két forang tiszt utóbb csodálkozva nézte, hogy az ujonczok szakaszokban vonulnak be.

Komáromban, délután 4 óraker J a u s z őrnagy az ujonczokat átvette. Nem sokára jött Lenkey tábornok napi tisztje azzal a fölszólítással, hogy a tábornok előtt személyesen jelennek meg. A jelenlevők közt, Lenkey tábornokon kívül, ott volt: Klapka, Pöhltenberg, Aulich, Damjanics, Guignon és a két hercegi fogoly, t. i. Schwarzenberg és Lichtenstein.

Az utóbbi ezen szavakat mondá: „Das Komitat kann stolz sein die Regrutten so übergeben zu können. Der Herr Offizier verdient volles Lob.“

Másnap, midőn Guignon tábornokhoz indultam oklevelem aláíratása végett, az udvar közepén egy zászlóalj honvéd közt ott láttam a nagymezői (Earsban) plébánost, mestert és az odavaló vadászt. Epen halálos ítéletüket olvasták föl. Kötél által voltak kivégzendők.

Már-már, a végzetes perczek felé járt az idő, a midőn Guignon szeretett neje fölszólított, kérnék férjénél, a tábornoknál kegyelmet a halálra ítélt szerencsétlen lelkész részére. És ez sikerült is.

A megkegyelmezést már az akasztófánál jelenttem be.

s arról a tanító ur azt mondta, hogy annak sokkal több a „betétösszege” mint az övé. Ha csak az a baj gondolta magában — tud ő azon segíteni. Szó nélkül viszi haza a könyvet s mikor újból visszahozza a tanító nagy meglepetésre látja, hogy az ő leánykájánál is ott van a „n u l l á”. Az őlelmes leányka már akkor kiegészítette — „kerekösszege.”

Az ebdűh legfőbb ismertető jelei a következők: a.) A kutyák először is változást mutatnak maguk viselkedésben, némelyek esendesebbek, szomorúbbak, harago-ak lesznek s gyakrabban vonulnak félreeső helyekre mint azelőtt, mások ellenben nyugtalanabbak, ingerlékenyebbek és harapásra hajlandóbbak lesznek. b.) A betegség első napjaiban elhagyják gazdáik házat és atól ki-ebb-magyobb távolságra futnak el, az első 24—48 órában azonban, ha ebben nem gátoltatnak, ismét visszatérnek. c.) Az első két nap alatt elvesztik étvágyukat és a rendszeres eledelt nem eszik, de különféle nem ehető tárgyakat, mint tözeget, fadarabokat stb. faldosnak. d.) Minden veszett kutya a rendestől eltérően ugat, ugyanis nem szakgatja meg a hangot, ha nem legtöbbször magas hangon vonit. E vonítás egyik fő ismertető jele a betegségnél. e.) Némelyek igen sokat, mások igen keveset ugatnak s az első hangja mindjobban elreked. f.) Csaknem mindegyik harapósbab, mint rendszeren. Ezen harapási düh a többi állatok ellen hamarabb nyilvánul, mint az ember ellen, néha azonban oly nagy, hogy ez állatok élettelen tárgyakat is össze marezingolnak; e mellett azonban gazdájuk hívására engedelmesskednek, de néha azt is megmarják. g.) Némelyeknél a rágó izmok mintegy hűdöttek lesznek, mi miatt szájuk tatva marad, de időeként ezek is képesek harapni. h.) Rövid idő alatt minden veszett eb erősen lesoványodik, szemük zavaros lesz, szőrük fölborzolódik; 5—6 nap mulva hátsó részök megbénul s legfeljebb 8—9 nap mulva megdöglenek.

Spanyol kedélyesség. Spanyolországban a vasutat kísérő személyzet rendszeren csak egy vonatvezetőből áll, ki utközben egy első osztályú kocsi alá ledől, elolvassa hírlapját, sziesziát tart, az állomásoknál szivarkára gyújt, föl s alá sétál a perronon, ha egy III. osztályú utas véletlenül az első osztályba téved, azt gyöngéden helyreigazítja s többekkel társalgásba bocsátkozik. Oly nagy ur ott mindenki, hogy még a teherhordó is kaballeronak (gavallérnak) czimezteti magát. Az inas rendszeren kezét szorit urával; kávéházakban vagy vendéglőkben a pincér szivarozva áll az idegen elé, majd meg melléje telepszik s oly hangon beszél vele, mintha legalább is kenyeres pajtások lettek volna. Vasárnaponként az urnók szobaleányokkal egyetemben kiülnek az erkélyre s bizalmas beszélgetésbe elegendnek egymással, sőt volt rá eset, hogy egy levélhordó barátságosan megveregette a postaigazgató vállát anélkül, hogy az utóbbi megpuheztelt volna e bizalmasság miatt.

Rövid hírek. Krapotkin herczegét kiutasították Svájcba, mert a londoni szociálista kongresszuson a német eszáz meggyökölésére hívta föl elvbarátait. — A szombathelyi állandó színház 62,565 frtba kerül. — Az új üstökös távolsága a földtől: 13 millió mérföld. — A legrégibb magyar nyomtatott könyvet, Csontos J., muzeumi segédő Krakkóban megtalálta. E mű sz. Pál legendáját tartalmazza s 1512 ben nyomtatott. — Uj merénylet fenyegeti a czárt; ezt tudatják Londonból, Párisból; képzelhetni a moszkvai és pétervári izgatottságot. — Hivatalos kimutatás szerint Magyarországban 415 ember vándorolt májusban Amerikába. — Arverési esarnok alakul Budapesten, mely hivatalba lesz az arverést szenvedő felek javára az ingóságokat megmeneni a potom áron leendő elkötvavevés alól. — Azon egyénekre nézve, kik bírói ítélettel politikai jogok gyakorlásától, bizonyos időre eltiltatták, a belügyminiszterium külön nyilvántartási jegyzék vezetését rendelte. — Blaha Luiza a herminatéri színházra vonatkozó kérvényét vis-zavonta. A Hircsarnok szerint: kedvezőbbnél-kedvezőbb ajánlatokat kap a művésznő külföldről s így nem lehetetlen, hogy őt a magyar színház el fogja vesztetni. — Magyar fűrdők látogatottsága. A legújabb kimutatás szerint Balatonfüreden van 1941, Buzsáson 975, Harkányon 1211, Herkules fűrdőben 3697, Krapina Tópliezen 1364, Margitszigeten 709, Pörsyénen 2006, Szilácson 1000, Tatrafüreden 1225, Tencsen-Tepliczen 1870 és Varasdin-Tópliezen 2926 fűrdő vendég.

Apróságok. N. birtokos egyetlen fia kitanulván valamennyi iskolát, haza került gazdálkodni. Az ifju urnak igen phlegmatikus temperamentuma lévén, nagyokat aludt és evett. Egy délután már este felé az édes mama beienkint a benyilóba, hol egyetlen fia akkor ült föl az ágyon és nagyokat ástozott. — Mit csinál az egyetlenem? — Fölültem pihenni édes anyám.

Ah, jó napot, bankár ur, engedje, hogy megszorítsam kezét — Akár mind a kettőt; egyikben sinces semmi!

Gazda: Megnézted, milyen idő van oda kinn. Csillagos-e vagy borult? — Kiszéres: Nem tom én, mert amint fölédtem, a szemembe esőppent az eső.

Barátom! holnap nőstülök, örvendj velem! — Nem én; nem vagyok kárörvendő.

Értesítés.

A barsmegyei gazdasági egyetere szeptemberhó első napjaiban Stajerországból máriahófi fajbéli tenyész anyagot hozat be és pedig saját használatára bikaborjúkat, egyetere tagok egyenes megrendelése esetében, bármi más tenyész anyagot is.

Felhivatnak ennél fogva mindazon egyetere tag urak és községek, kik ez uton bárminő máriahófi tenyész-állatokat beszerezni óhajtanak, hogy részletes megrendelésüket szeptemberhó 5-ig hozzám küldjék be. A megrendelésben kimondandók a kívánt állatok darab száma, neme, kora, (hozzávetőleg rendeltetési célja, p. o. vajon a tehénnél több súly fektettetik a tejelésre, vagy pedig nagy jármos ökrök nevelésére,) végre az, hogy mily art szándékozik adni a megrendelő, melytől a beszerzésnél legfeljebb 10% elérés történhetik.

Egyszersmind minden megrendelt drb. után hozzáam beszerzési pénzelőget kérek beküldeni és pedig: 1 drb. borju után 50, üsző után 100-, tehén, vagy bikáért 150 frtot.

A megrendelők az állatok megérkezetről értesítetnek és a szétosztás nem árvezetés, hanem a megrendelők közötti kisorsolás alapján, a nagy-surányi vasut-állomáson fog történni.

Kistapolcsány, 1881. aug. 25-én.

Gróf Keglevich István,
előnök.

Arverések szeptemberhó 9—14-éig.

Ifj. Kovács György és ifj. Kovács Andrásnak, G.-Kelecsényben 1282 frt 50 krra becsült ingatlanai, szept. 12-én.

Jancsó Györgynek, G.-Kelecsényben 1689 frtra és Léván 35 frtra becsült ingatlanai, szept. 13-án.

Haradai Baján Apollónia és társainak, Podluzsánban, 1319 frt 50 krra becsült ingatlanai szept. 13-án.

Ör. Tóth Andrásnak, Zelizen, 600 frtra becsült ingatlanai, szept. 14-én.

A hengermalom 53. számú árjegyzéke.

Lisztszám:	0	1	2	3	4
100. klo. ára : frt	22.90	22.10	21.30	20.50	20.10
	5	6	7	8	8 1/2
	19.60	18.70	17.90	16.80	15.80
				13.90	11.50

A Bars magántáviratai.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyama.

(Érkezett: szept. 3, este 8 óraker.)

Termény	Min. hektol.	Ár 100 kilogr.	Min. hektol.	Ár 100 kilogr.
Buza bñnsági	72 2/10		74 8/10	
„ „	76 1/10	12.45	78 3/10	12.70
„ tiszavidéki	76 1/10	12.55	78 3/10	12.80
„ pestvidéki	76 —	12.50	77 —	12.90
Szokvány (Usance) szept-ókt.		12.65		12.70
Rozs magyar	70	9. —	72	9.20
Árpa takarmány	60	7.50	62	7.80
„ maláta	62	8. —	63 7/10	10.50
Zab magyar	36 1/10	7.45	40 1/10	7.60
Tengeri bñnsági		6.95		7. —
„ másnemű		6.81		6.90
Repeze káposzta		12. 7/8		12 7/8

A bécsi gabona- és lisztözsde hivatalos árfolyama.

(Érkezett: szept. 3, este 8 óraker.)

Termény	Minős. hektol.	Ár 100 kilogr.	Min s. hektol.	Ár 100 kilogr.
Buza bñnsági	76	13.30	77	13.70
„ felvidéki	73	—	75	—
„ „	74	—	76	—
„ „	78	—	79	—
„ „	80	—	81	—
Usance (szokv. buza)	—	12.60	—	12.65
Rozs, felvidéki	68	9.90	73	10.20
Árpa felvidéki	„	9.25	„	11. —
Árpa takarmány	„	9.25	„	10.25
Kukoricza	„	7.40	„	7.60
Szokv. (Usance) szept. okt.	„	7.30	„	7.60
Cinquantintavalyi.	„	7.80	„	8.10
Zab mercantil magy.	„	7.50	„	7.80
„ rostált	„	7.95	„	8.40
Szokv. (Usance) tavaszra.	„	8.50	„	8.55
Repeze káposzta	„	14. —	„	14.25
Szesz 100 liter%	„	37.25	„	37.50
Buzaliszt 0 szám	„	23.90	„	24.90
„ 1 szám	„	22.90	„	23.90
„ 2 szám	„	22. —	„	22.90
„ 3 szám	„	21.50	„	22.50

Időjárati viszonyok és légtűneti észleletek.

Augusztushó 27-ől szeptemberhó 2-ig, bezárólag.

A mult hét elején derült meleg idő, utolján pedig változó-kony esős idő uralkodott.

Légnymom legnagyobb állása 753.3 mm. aug. 30-án regg. 8 óraker.

„ legesekelebb „ 741.2 mm. aug. 28-án esti 9 óraker.

Hőmérséklet legmagasabb „ 31.0 Cels. fok aug. 28-án déli 2 óraker.

„ legalacsonyabb „ 11.8 Cels. fok aug. 29-én esti 9 óraker.

Az esett csapadék összelete volt: 13.1 mm.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Holló Sándor.

Üzlet-megnyitás.

FELSENBURG FÜLÖP FIÓKÜZLETE

bejegyzett cég alatt egy

óra-, arany-, ezüst- és ékszer-kereskedést

nyitottam Léván, a gabonaterén levő Hell-féle házban.

Ezen üzletemben a legnagyobb választékban tartok: mindennemű függentyűs-, atelier-, iroda-, fal-, konyha- és keltő-órákat, — arany- és ezüst férfi- és női remontoir-órákat horgonnyal és hengerrel, — továbbá arany-lánczokat, egész garnitúrákat, karpereczeket, medaillonokat, kereszteteket, fülfüggőket, gyűrűket, brillant és más drágakövekkel, — egész szerviszeket, legfinomabb ezüstdől, asztal- és deszert-szereket, gyertyatartókat, ezukorszeleneczeket, etagéreket, asztalékezetet, virágtartókat, vizitkártya- és kenyér-kosarakat stb. stb.

„**Olcsóbb mint mindenütt**”

jelszavam, melyet a legszigorubb reallitás mellett mindig fentartandok.

A 16 év óta folyton növekvésben levő pártfogóim részéről tapasztalt nagyrabecsült bizalom remélni engedi, hogy továbbra is szerencsém leend, a nagyon tisztelt közenség pártfogásában részesülhetni és továbbra is úgy, mint mostanáig öszinte igyekezetem oda fog irányulni, hogy a kiérdemelt pártfogást megtarthassam.

Vett- és javított órákért egy egész évig jótállás nyújtatik. — Minden arany- és ezüsttárgyak a m. kir. fémjelző-hivatal által megvizsgálvák. Javítások órákon, vagy arany- és ezüsttárgyakon, valamint metszések és más ezen szakmába vágó megrendelések és megbizások a legjobban és leggyorsabban eszközöltetnek. — Órák, arany- és ezüsttárgyak és ékszerek vétetnek és kieserlletnek. — Igazi első minőségű China ezüst raktár.

FELSENBURG FÜLÖP, órás és ékszerész
Nyitrán és Léván.

206. 5-5.

Ezen üzletben egy tanoncz fölvetetik.

Utazó ügynökök ismeretlen cégek varrógépeit magas áron kínálják, előpénzeket vesznek föl és azután rossz gépeket küldenek, utánvételek mellett.



E vidéken ilyenektől rendelni fölöslegessé válik, miután nálam mindig vannak raktáron

Wilson Badenia és Anger

Howe, Singer, Wehler &



varrógépek

és minden előleg nélkül, egy forintos, de még kisebb, részletfizetésre adom azokat,

5 évi jótállás mellett.

Családi czélokra ajánlom a Singer-gépeket, negyven forintért.

Fischer Miksa

kereskedésében, Léván.

207. 10-7.

Legjobban	osztályozásra	alkalmas!
Eredeti	MAYER	trieur
22,000 gép használatban		A gyári jelvény kivántassék
GROSSMANN J.		
váci-körút, 76.	BUDAPEST	váci-körút 76

208. 1-1.

Zongora

jó karban levő, jutányos áron eladó.

Bővebb értesítést nyerhetni, a nagysallói gyógyszerárban.

Szántóföld és rét.

Özvegy Szilassy Gábornénak, a lévai határ vadalmási dülűjében levő s mintegy harmincz hold kiterjedésű szántóföld és rét birtoka, azonnal hasznosítható.

A föltételek alulírottánál megtudhatók.

Csekey Flóris,
ügyvéd.

209. 1-1.

H I R D E T M É N Y.

A barsmegyei gazdasági egyesület

szerződésileg szövetkezési viszonyba lépett a „KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITEL INTÉZETÉ”-vel, melynél fogva a megye területén kizárólagosan jogosítva van, jelzálogos kölcsönök közvetítésére. A kölcsönök 300 frttól 6000 frtig adatnak, 5 1/2% kamat, 1% törlesztési hányad és 1% kezelési költség összesen 7 1/2% fizetése mellett 33 1/2 évi időtartamra.

Az egyesület felkérte a megye területén működő körjegyzőket ezen kölcsönök közvetítésére, a kérelmező felek és a véleményadó egyesület közt, a kérvények felszerelése és beküldése, esetleg a kölcsönösszeg kifizetése és a fizetendő quóták beszedése által.

Azon barsmegyei földbirtokosok, akik a fenzelt intézetnél kölcsönt felvenni szándékoznak, felhivatnak ennél fogva, hogy a kérvényt az illető körjegyző útján, az egyesület titkárságához, Lévára, küldjék be.

Kistapolcsány, 1881, aug. 26-án.

Gróf Keglevich István,

a barsmegyei gazdasági egyesület elnöke.

211. 1-1.